2025年11月6日 星期四

徐光华到辉县市调研并宣讲 党的二十届四中全会精神

本报讯(新乡日报全媒体记者 宗斌 郭书武)11月5日,市委常委、 组织部部长徐光华到辉县市,深入孟 庄镇孟坟村、百泉镇南关村调研基层 党组织建设、党建引领基层高效能治 理等工作,并宣讲党的二十届四中全

徐光华指出,党的二十届四中 全会是在即将进入基本实现社会主 义现代化夯实基础、全面发力的关 键时期召开的一次十分重要的会 议。深入学习贯彻全会精神,是当 前和今后一个时期的一项重要政治 任务。要深刻领会"十四五"时期我 国发展取得的重大成就,准确把握 "十五五"时期经济社会发展的指导 方针、主要目标、战略任务,切实把 思想和行动统一到党中央决策部署

徐光华强调,要紧密结合新乡发 展实际,将全会精神转化为推动工作 的具体思路和务实举措,聚焦校企校 地合作、党建引领兴村富民、党建引 领基层高效能治理等重点领域,找准 服务大局的结合点、支撑发展的着力 点、改革创新的突破点,全面对标对 表,主动承接落实,推动全会精神在 基层落地生根、开花结果。

市领导调研大气污染防治 和供暖工作

本报讯 (新乡日报全媒体记者 李文奇)11月5日,副市长李海潮带 领相关部门负责同志,深入凤泉区调 研大气污染防治和供暖工作。

在新乡化纤股份有限公司、凤泉 区行政服务中心国控站点周边,李海 潮认真检查精细化管控措施落实情 况,强调各级各相关部门要坚决扛牢 政治责任,树牢"一盘棋"思想,切实 增强责任感和紧迫感,以务实举措推 进各领域各辖区大气污染防治攻坚, 确保完成年度目标任务。要紧盯重 点领域、重点部位、重点环节,扎实做 好环境综合整治、扬尘治理等工作, 落实落细各项管控措施,最大限度降 低扬尘污染,以严管实招推动治理取 得实效。

热源保障是城市冬季供暖工作 的重点。在国电投新乡豫新发电有 限责任公司,李海潮察看机组运行、 燃煤储备等情况,强调供热企业要全 力做好热源保障、设备检修、管网维 护等工作,确保"暖流"如期入户。要 强化实时监控和应急准备,充实抢险 队伍,保障极端天气下热源稳定、设 施安全运行。要统筹抓好供暖保障 和大气污染防治,确保空气质量持续 改善、群众温暖舒适过冬。

我市低收入妇女"两癌" 救助资金全部发放到位

本报讯(新乡日报全媒体记者 姜楠 通讯员 赵潇)日前,我市已完 成全国妇联低收入妇女"两癌"救助 资金(中央专项彩票公益金)发放工 作,我市各级妇联为87名"两癌"患病 低收入妇女每人送去1万元救助金, 有效缓解了她们的经济压力。

据介绍,宫颈癌和乳腺癌是威胁 女性健康的两大主要恶性肿瘤,早期 发现并及时治疗可显著提高生存 率。为此,2009年全国妇联和国家卫 生健康委(原卫生部)、财政部共同推 动实施了农村妇女"两癌"免费检查 项目,并将其纳入了国家重大公共卫 生服务项目。2011年,全国妇联争取 财政部中央专项彩票公益金的支持, 设立了"贫困母亲'两癌'救助专项基 金",对符合条件的农村贫困"两癌" 患病妇女给予救助,2019年省妇联 新增城镇贫困母亲"两癌"救助项 目,2021年更名为"低收入妇女'两 癌'救助项目"。该项目实施以来,已 累计救助我市1217名低收入"两癌" 患病妇女。

原阳县原兴街道第七完全小学

"七彩教育"放异彩

本报讯 近日,原阳县原兴街道 第七完全小学(以下简称七小)迎来 高光时刻——由原阳县原兴街道中 心学校主办的"七彩教育"特色学校 现场会在此举行。作为中心学校"三 线四维"工作思路引领下"一校一品" 建设的标杆校,七小以丰硕的特色办 学成果,为辖区教育高质量发展提供 了鲜活样本。

原兴街道中心学校"三线四维" 工作思路,为校际发展筑牢根基、指 明方向。在此框架下,中心学校大力 推动"一校一品"建设,鼓励各校挖掘 特色、打造品牌。七小积极响应,立 足校情深耕"七彩教育",从文化构建 到实践落地,逐步形成独具特色的育 人体系,成为辖区特色办学的典型代

现场会上,七小全方位展现"七 彩教育"的独特魅力与实践成效。第 一环节"七彩文化浸润",参会者通过 展板与讲解,深入了解学校"一训三 风""让每个生命绽放七彩光芒"的办 学理念,聆听校歌旋律,学习"七环和 美教学模式",感受文化育人的深厚 底蕴;第二环节"四域七坊社团"展

示,扎染、蜡染的传统韵味,服装设 计、陶艺的创意巧思,海陆空模型、机 器狗编程的科技活力,全方位呈现学 生在"七彩教育"滋养下的多元成长; 第三环节"七彩悦动大课间",学生们 以整齐队列、活力韵律操,展现阳光 向上的精神风貌;第四环节"书香校 园创建",从班级图书角到校园阅读 长廊,从师生共读场景到阅读成果展 示,彰显"七彩教育"与书香涵养的深 度融合

活动同步举办第9期"原兴教育 大讲堂",七小负责人围绕"七彩教 育"建设历程、管理经验展开分享,将 特色办学中的探索与思考倾囊相 授。辖区各校校长、骨干教师结合本 校实际交流研讨,在互学互鉴中凝聚 发展共识,为推动原兴区域教育协同 提升注入动力。

原兴街道中心学校负责人表示, 未来将持续以"三线四维"为抓手,支 持更多学校打造特色品牌,让"一校 一品、百花争鸣"的办学格局愈发鲜 明,共同谱写原兴教育高质量发展新

(魏国丽)

垃圾分类宣传进庭院 文明新风暖民心

本报讯(新乡日报全媒体记者 李超)11月5日,市城管局综合运行 中心的志愿者们走进红旗区向阳街 道,开展"垃圾分类齐参与、倡导文明 新风尚"志愿宣传服务活动,用接地 气的方式引导居民养成垃圾分类好 习惯,为提升城市环境品质注入活

活动现场,志愿者们带着精心准

备的垃圾分类宣传彩页,走街串巷, 遇到居民便主动上前讲解。针对大 家对垃圾分类的认识模糊、投放错误 等问题,志愿者们结合"投放指南篇" 内容,用通俗的语言举例说明,为居 民答疑解惑。志愿者还细致解读"居 民小区篇"里的设备设置规范,介绍 "公共场所篇"中餐饮门店、游客服务 中心等场所的设施使用要求。

碱滩"爬"出"致富蟹"

□新乡日报全媒体记者 翟京元 实习生 黄梦然

时下,秋收接近尾声。延津县黄河 故道的花生和玉米陆续入仓,而在塔铺 街道盐厂村,却有着不一样的收获—— 青蟹上市了。

在这片昔日的盐碱滩涂上,水塘里 数不清的青蟹"张牙舞爪",活力十足。 "过去,生活在盐碱地上的人们,喝的水 咸、种粮产量低,如今养殖青蟹,成为增 收的好项目。"河南盐海水产养殖有限公 司负责人杨飞介绍。

今秋的盐海水产养殖基地格外忙 工人们身着防水服,熟练地从规 划整齐的塘口中捕捞起一只只膏肥黄

满的青蟹,随后在操作台上进行分拣、 称重,将其精准地放入专用的保温包 装箱中。这些产自内陆盐碱地的"特 殊海鲜",即将通过高效冷链物流,在 数小时内送达新乡、郑州等周边城市 的生鲜市场,继而成为消费者餐桌上 的美味佳肴。

"谁能想到,内陆平原地区竟能养出 海里的青蟹!"基地的一名师傅麻利地捆 扎着青蟹,既是感叹又有称奇。

其实,这片土地上的蜕变之路并非 一帆风顺。宁波大学海洋学院特聘研究 员、博士生导师王欢是延津人,从事水产 养殖研究后,王欢便想到盐碱地里含盐, 是否可以利用盐碱水发展海产养殖。

"内陆盐碱地的盐度普遍低于千分

之五,正适合青蟹生存。"王欢说,此外, 延津的盐碱水缺少钾、钙、镁等关键离 子,又有利于螃蟹蜕壳生长。

从2018年开始,王欢所在的宁波大 学海洋学院水产动物养殖团队在延津等 地的盐碱地试养海水拟穴青蟹。2020 年,延津县石婆固镇里乡村村民杨明涛 将自家盐碱地改造为池塘养殖青蟹,成 了当地首个"吃螃蟹的人"。数年间,科 研团队带领村民经过不断试验,相继解 决了存活、长大、量产三大难题,最终成 功将青蟹推向市场。

近日,国家统计局新乡调查队在 对该基地的实地走访中发现,随着该 基地探索出的"青蟹-南美对虾混养" 模式日趋成熟,青蟹可清理残饵和病 弱虾体,对虾的活动则促进水体循环, 两者共生显著降低了病害风险,平均 亩产值突破3万元,实现了生态与经济 效益的双赢。

"这个收益,是过去种植传统旱作作 物效益的30倍以上。"杨飞算了一笔经 济账,脸上洋溢着喜悦。这种高附加值 的养殖模式,让企业获得了丰厚回报,对 于村民来说,既可以通过土地流转获得 租金,又能进入基地打工获得收入,实现 了"一块土地,两份收益"

调研中,国家统计局新乡调查队有 关负责人表示,盐碱地上养青蟹,将生态 劣势成功转化为产业优势,为其他盐碱 地分布区提供了"盐碱地也能产出好效 益"的新思路。



深秋时节,市人民公园层林尽染,湖水清澈。近年来,我市大力推进环境治理,从水质改善到植被优化多管齐 下,既提升了城市宜居度,也为市民和游客献上了一幅秋日生态画卷。 新乡日报全媒体记者 赵云 摄

市一中获省一级数学学科基地称号

本报讯 (新乡日报全媒体记者 吕 晓彤)近日,河南省教育厅公布普通高中 省级学科基地名单。市一中经讨层层推 荐、严格评审与实地评估,凭借数学学科 扎实的建设基础和突出的育人成效,成 功获得"河南省普通高中省一级数学学

省级学科基地建设是推动高中育人 方式改革、促进学校多样化发展、落实新

高考与新课程改革的重要抓手。自2024 年11月获批省二级数学学科基地以来, 市一中以创建一级数学学科基地为目 标,全面加强学科团队建设,优化师资结 构,开发特色校本课程,在课程体系构 建、名师引领、教师发展、学生培养与区 域示范等方面持续发力,有效带动了教 师专业成长与学校高质量发展。

近年来,学校依托正高级教师赵鸿

涛主持的名师工作室,持续发挥数学学 科引领与辐射作用,深入全市各县(市、 区)学校开展教学交流与帮扶,显著提升 了区域数学基础教育质量,助力一批中 青年教师成长为教学骨干与科研能手 其数学教研室多名教师受聘为河南师范 大学数学教育专业硕士生导师,多次参 与本科生教学指导与硕士论文答辩工 作,校地协同育人机制日趋成熟。

破案加速度

新乡公安快侦快破护民安

本报讯"真是太感谢你们了,这么 快就帮我找回了电动车!"市民高女士 在市公安局牧野分局荣校路派出所领 回失而复得的电动车时难掩感激之情, 将一面写有"为民服务、尽职尽责"的锦 旗送到民警手中。近日,荣校路派出所 接警即研判、循线快研判,不到24小时 便成功抓获一名盗窃电动车的违法行 为人,为群众挽回损失。与此同时,红 旗分局向阳派出所、卫滨分局成功侦破 两起盗窃案,一部手机、几盆绿植,案值 虽小,却是新乡公安聚焦民生需求,守 护群众切身利益的生动实践。

10月21日凌晨,红旗分局向阳派 出所辖区一沿街服饰店几件衣物被 盗。接警后,民警迅速响应,熟练运用 视频追踪和信息研判,高效推进案件侦 办,调取海量视频后发现嫌疑人踪迹在 某居民小区骤然消失。

"绝不放过任何蛛丝马迹,仔细排 查每一个角落!"民警深入小区逐栋逐 户排查,经过连续作战,嫌疑人王某于 10月22日上午9时落网,此时距发案 不到48小时。

10月11日,卫滨分局刑警大队接 辖区群众报警称,在某医院陪护时随 身携带的手机被盗,内心十分着急 接警后,民警立即赶赴现场展开走访 调查,同时,调取案发地及周边监控, 研判分析后,一名形迹可疑男子进入 警方视野。深秋时节,寒意渐浓,夜间 气温骤降至个位数。但办案民警顾不 上连日奔波的疲惫,制定了周密的蹲 守计划。

"夜间天气虽然很冷,但我们不能 松懈,必须抓住最佳时机……"办案民

警陈玉凡说。功夫不负有心人,10月24 日清晨7时许,嫌疑人王某终于出现在 网吧内,蹲守多时的民警迅速行动,将 其当场抓获

民生案件的快速侦破,让群众真切 感受到新乡公安的为民初心。聚焦民 生小案,新乡公安不断升级警务模式: 优化接处警机制让响应更迅速,强化科 技应用让办案更精准,对涉财产安全案 件坚持"接警即查、快侦快破",用高效 行动回应群众期待。无论是日夜穿梭 在街巷的巡逻警力,还是在案件中抽丝 剥茧的细致排查,新乡公安始终以"人 民至上"的态度,织密民生安全防护网, 让群众的获得感更足、幸福感更可持 续、安全感更有保障,为社会和谐稳定 注入了坚实力量。

(张琳)

辗转寻找失主两个半小时

公交车长上门送还乘客遗失手机

本报讯 (新乡日报全媒体记者 丁 艳冰)一部遗失的手机,150分钟的辗转 寻人,一段温暖的故事。11月3日,一名 老年乘客将写着"公交司机品德好,拾金 不昧素质高"的锦旗送至市公交集团一 分公司白小屯场站,深情表达对公交车 长熊伟的谢意。

在老人略带激动的讲述中,工作人 员了解了事情的经过。10月28日中午 时分,老人在乘坐62路公交车时,不慎遗 落了手机,直到在百货大楼站下车后才 惊觉手机不见了。心急如焚的他等该公 交车从火车站返程后上车寻找,但并没 有发现手机。

"手机里面有很多家人珍贵的照

片。"老人说,车上没找到,他就下车在周 边寻找,无果后无奈将手机号挂失。

老人焦急的神情被62路公交车长熊 伟看在眼里。他驾驶车辆抵达乔谢首末 站后,再次帮忙认真搜寻,最终在座位夹 缝中发现了手机。因为手机处于密码锁 定状态,没办法联系到失主,他便将手机 妥善保管起来,希望乘客能够主动打来

当晚8时许,熊伟收车后依然没有听 到手机铃声响起。想到没有手机会给老 人生活带来各种不便,熊伟顾不得休息, 赶到老人下车的百货大楼站,询问百货 大楼工作人员是否认识中午丢手机的老 人。听了熊伟的描述,工作人员告诉他,

这位老人几乎每天都来百货大楼买菜 似乎住在宝龙社区附近。

没有丝毫犹豫,熊伟立刻驱车赶到 宝龙社区,四处打听并辗转联系社区网 格员寻求帮助。在多方不懈努力下,终 于确认了老人的住址。熊伟带着手机直 奔老人住所,此时已接近晚上11时。当 老人打开门看到热心的公交车长和失而 复得的手机,激动地哽咽起来,掏出酬金 表达谢意,被熊伟婉言拒绝。

一直惦记此事的老人专门定制了锦 旗送到熊伟所在的单位。"公交车长不辞 辛苦,想方设法把手机送到我家里,这种 对乘客负责的大爱精神让我太感动了。 老人感慨地说。

道德模范情暖 患病志愿者

本报讯 (新乡日报全媒体记 者 李超)11月3日,我市道德模范 代表携带慰问品和爱心捐款,将关 爱送至正与病魔顽强抗争的献血 志愿者段德安手中。

今年52岁的段德安于2009年 加入辉县市无偿献血志愿服务队, 至今累计无偿献血30次11800毫 升,参与志愿服务1200余次、时长 超5000小时,捐款捐物近万元。今 年7月,他成为"新乡好人好事榜" 上榜人物。

然而,天有不测风云。段德安 不久前身患急性脑梗死、基底动脉 闭塞、脑干大面积梗死,并伴有肺 部感染和高血压。经过医院抢救, 目前他已转人医院康复科进行后 续治疗,但其左侧肢体失去知觉, 康复之路漫长。让人揪心的是,他 家中尚有生病的父母需要赡养,妻 子无业,家庭经济状况因这场重病 陷入困境。

得知段德安的困境后,新乡市 道德模范身边好人临时党总支书 记买世蕊高度重视,与市委宣传部 文明实践科科长陈敏,迅速组织一 支由苏东生、王文洋、申长明、程 栋、李振华、李超等道德模范和身 边好人代表组成的爱心队伍,携带 慰问品和11700元爱心款,到医院 探望段德安。

慰问现场温情涌动。在康复 病房内,马晓红主任医师向买世 蕊一行详细介绍了段德安目前的 病情和康复进展。买世蕊、陈敏 等人仔细聆听,关切地询问治疗 细节,并鼓励段德安及其家人要 坚定信心,积极配合治疗,争取早 日康复。

本报讯(新 乡日报全媒体记 者 姜楠 通讯 员 刘晓阳)这几 天天气晴好,在 原阳县的农田 里,植保无人机 化身"抢种能 手",争分夺秒飞 播小麦。

为抢回农 时,该县积极推 广"小麦飞播"技 术,以科技赋能 冬小麦抢种。在 太平镇的农田 里,记者看到,种 植户张记明在农 技人员的指导 下,利用植保无 人机进行小麦飞 播。太平镇的农 机手王磊给每台 无人机都配备了 卫星定位系统 他告诉记者:"提 前规划好航线 后,播种行距、播 量都能精准控 制,哪怕有风,通 过调整飞行高度 和速度,也能把 误差控制在最 小,保证每亩地 的播种量刚好符

合农艺要求。

截至目前, 全县投入450多 架无人机,已完成3万多亩小麦播 种,单台无人机日均播种超200亩, 作业效率是人工的30倍。此外,为 了保障抢种质量,该县还组织100 多名农技人员,全程跟踪指导,从 种子筛选、播量设定到后续田间管 理,全程提供技术支持。

夺 秒 E 播